

汶村镇推进红树林保护和修复工作 厚植生态底色 推动文旅出彩



汶村镇区域内的红树林生长情况良好。 陈方欢 摄



汶村镇全面推动红树林生态系统保护修复及开发利用。 陈方欢 摄

昨日，记者来到汶村镇滨海湿地看到，这里的红树林树种繁多，包括秋茄、桐花树、白骨壤等多种植物，不同种类的红树林植物构成了复杂的生态系统。在这个生态系统中，各种生物相互依存、生息繁衍，展现了大自然神奇和美丽的景观。

近年来，台山市采取多项举措，积极开展红树林保护和修复工作，探索红树林生态价值实现新路径，打造集“生态保育+生态养殖+生态旅游”多功能于一体的万亩红树林示范区，科学系统进行红树林保护和修复工作。作为台山市红树林保护修复的前沿阵地，汶村镇积极响应生态文明建设号召，大力推动红树林生态示范区建设，进一步扩大红树林面积，提升生态系统功能，以实际行动助力台山红树林实现可持续发展，让这片“海岸卫士”和“海洋绿肺”焕发出生机与活力，为高质量发展打下坚实的生态基础。

李嘉敏 汶村宣

科学布局 打造滨海湿地公园

2023年，规划总面积549.2公顷的台山市滨海红树林国家湿地公园(试点)通过国家林草局专家验收，将打造珠三角红树林连片面积最大的湿地公园，其中，范围涵盖台山市北陡、海宴、汶村和深井镇。整个规划以“一心·两带·五区·多节点”为框架，旨在构建一个兼具海洋生态保护、海洋防灾和休闲旅游功能的滨海湿地公园。通过整合绿道、碧道、滨海公路和生态海堤等资源，打造一条展现“水清滩净、岸绿湾美、鱼翔浅底、人海和谐”的绿美百里观海长廊。

“一定要尊重科学、落实责任，把红树林保护好。”“这片红树林是‘国宝’，要

像爱护眼睛一样守护好。”……在红树林保护和修复过程中，台山市始终坚持尊重自然、科学修复的原则，针对红树林湿地的特殊性，对造林地块进行合理改造，以营造适宜红树林生长的生态湿地基底。同时，采取有效的护滩防风措施，加强围网以隔离垃圾和有害物种。据统计，在营造区域前缘已种植白骨壤、桐花树等大苗75万株，内部区域种植秋茄、木榄等105万株。

从面积上来看，汶村镇区域内的红树林是镇滨海红树林湿地的重要组成部分，面积达到了一定规模，为众多生物提供了栖息地和食物来源，这些红树林的连片生长，使得整个区域的生态系统更加稳定和丰富。为修复现有的红树林，探索红树林

生态价值实现的新路径，汶村镇还注重滩涂改造，采用科学的方法提升滩面高程，满足红树林种植要求，形成潮沟与红树林带交替排布的生态景观。在项目实施过程中，还充分考虑生态保护，确保不会对滨海水鸟的觅食环境造成影响。在第28个世界湿地日期间，汶村镇积极开展主题活动，联合多部门单位开展“世界湿地日”宣传活动，宣传湿地修复的重要性，介绍红树林的生态价值、保护意义等。

汶村行动 区域内红树林生机勃勃

如今，汶村镇区域内的红树林生长情况良好，呈现出多样化的特点。红树林根系发达，能够有效地固定

土壤，防止水土流失；而红树林的叶片肥厚，能够储存大量水分和养分，以适应海边盐碱地的特殊环境。在汶村镇，红树林生长得郁郁葱葱，展现出强大的生命力和适应力。

近年来，通过实施台山市红树林保护与修复建设项目(汶村标段)，汶村镇已营造和修复红树林面积119.05公顷，包括红树林滩涂造林工程116.21公顷和红树林修复工程2.84公顷。同时，建设科研监测道约105米和科研监测亭1座，为红树林的科研和监测提供了基础设施支持。目前，项目进度已完成85%，预计将于9月全面完工。

在具体实施过程中，汶村镇注重因地制宜、适地适树，根据不同环境条件选择适宜的树种和配植方式。优先选择抗逆性强、防护效益好的优良乡土树种，并适当引种适应性较强的外来树种。针对项目区域外缘的风浪和盐度条件，选择耐盐、风浪抗逆性较强的树种，如白骨壤、桐花树、秋茄树、红海榄等，以保障红树林苗木的生长和提高整体成活率。

在红树林种植前，汶村镇还对滩涂进行改造，采用水陆挖掘机挖泥，改造滩面高程，以满足红树林种植要求。通过开挖潮沟获得土方，填高种植面，形成了潮沟(水道)和红树林带交替排布的平面布局。同时，控制挖填泥质，确保淤泥层以下土质不危害红树林生长。

“此外，我们还注重生态保护，在项目实施过程中充分考虑滨海水鸟的觅食需求，确保项目实施后不会影响滨海水鸟的生活环境。”汶村镇乡村振兴服务中心相关负责人梁海艺介绍道。

融合发展 打造特色旅游品牌

汶村镇文化底蕴深厚，拥有古城文化、渔港文化，还坐拥优质的滩涂资源，其中，神灶温泉度假区便是镇域内一颗璀璨的明珠。红树林多样化的生物资源也为汶村镇增添了生态魅力，为推动全域旅游发展提供了助力。

随着红树林生态示范区建设步伐的加快，汶村镇进一步加大投入，完善旅游基础设施，提高服务质量，为游客

提供优质的旅游体验。汶村镇在推进绿美生态建设过程中，全力提升绿色公路建设和公路绿化品质，如2023年建成的“渔光致富路”。为进一步提升该道路的绿化景观效果，结合“四好农村路”创建工作，汶村镇在该道路沿线开展绿化美化工作，种植2200棵树木，与道路两边农田、河道、光伏景观有机结合，推动交通道路建设与生态文明建设相互促进。

汶村镇在发展文旅产业的同时，还注重生态保护和文化遗产。该镇加强对红树林等自然资源的保护，确保生态环境的持续改善。同时，深入挖掘和传承非遗，如“台山蚝生产习俗”“五味鹅制作技艺”等，让游客既能欣赏美景，又能感受到浓厚的文化氛围和历史底蕴。同时，利用多种渠道和方式加强宣传，提高知名度和影响力，吸引更多游客前来观光旅游。

“红树林示范区的建设不仅改善了生态环境，降低自然灾害风险，还将吸引更多游客前来观赏，带动旅游业发展，为汶村镇的经济注入新的活力，接下来，汶村镇将采取多项举措，全力推进红树林生态示范区与神灶温泉项目的融合发展，打造特色旅游品牌。”汶村镇副镇长罗朝富表示。

未来，汶村镇将推动“百千万工程”走深走实，以红树林生态示范区和神灶温泉项目为契机，全力打造特色旅游品牌，推动当地经济社会高质量发展。

相关链接

红树林

作为“海岸卫士”和“海洋绿肺”，红树林在维护滨海湿地生态系统方面发挥着至关重要的作用，它们不仅守护着海洋，防风消浪，还是净化海水的天然“过滤器”，同时也是维持生物多样性的关键基地，被誉为“鱼虾乐园”和“鸟类天堂”。

镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

都斛镇龙和村百香果喜迎丰收 果农迎来“甜蜜时光”



江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)盛夏时节，硕果飘香，都斛镇龙和村的百香果进入采摘期，果农们迎来丰收。昨日，记者走进这片生机勃勃的果园，实地感受了这份来自大自然的馈赠。

记者在现场看到，一丛丛绿油油的藤蔓爬满棚架，繁茂的枝叶下挂满了形似鸡蛋的百香果，浓郁的香气扑鼻而来。果农们忙碌地穿梭在一排排藤架间，采摘、搬运着果子，丰收的喜悦溢于言表。

据种植户伍永昌介绍，现在是头批果的采摘期，头批果的产量已达到上年的一半。采摘期从6月底、7月初一直持续到明年1月，预计再过10来天就将进入最忙碌的阶段。

数年前，伍永昌就在他的农场种下了被誉为“百香果顶流”的“钦蜜9号”品种。该品种百香果产量高、品质优、采摘期较长，深受市场欢迎。去年底，他把种植规模扩大到约6.7公顷(100亩)，并为了提高出货效率，购置了自动化分拣线。

伍永昌表示，他种植百香果已经很多年了，对百香果的习性非常了解。在人手方面，聘请了很多周边闲置的劳动力，因此，增加种植面积并没有给他带来太大的压力。这几年百香果市场比较稳定，他的农场扩产没有后顾之忧。

除了种植业的蒸蒸日上，伍永昌还希望把百香果事业发展得更好。在村委会的支持下，伍永昌建起了集农业观光、鲜果选购、聚会派对于一体的农场咖啡厅，探索建立观光采摘园，以此推动农业



果农加紧采摘百香果，向客户发货。

新业态的发展。这一举措不仅丰富了果园的功能，也为游客提供了更加多元的体验。

除了伍永昌的果园迎来丰收外，在龙和美农业专业合作社百香果种植基地，百香果也挂满枝头。该百香果基地的经营主体是台山市龙和美农业专业合作社，该合作社由龙和村党支部牵头成立，共动员140户村民入股20.52万元，

以“股”连心、连利、连责，建立起了村集体与群众利益共享、风险共担的经济利益共同体。

随着百香果的丰收，该合作社计划启动推进项目二期，建设休闲种植农场，扩大百香果连片种植规模，大力发展农业生态观光采摘园，并探索在党支部领办合作社的基础上成立公司，由合作社负责生产，由公司搭建销

售平台，逐步建立自有品牌，打造绿色有机产品。

目前，都斛镇龙和村的百香果种植园以其优质的果品和丰富的农旅活动吸引了众多游客和市民前来体验。在这个充满“甜蜜”的时节里，果农们用辛勤的汗水浇灌出了丰收的果实，也为当地的经济发展和旅游业的繁荣贡献了力量。

北陡镇沙滩联欢节拉开帷幕 丰富文旅业态 释放消费潜力

江门日报讯(记者/李嘉敏)6月30日晚，北陡镇青岛啤酒沙滩联欢节拉开帷幕。活动将持续3个多月，直至10月10日，进一步丰富当地文旅业态，释放消费潜力，点亮夜间经济。

开幕式当晚，炫彩夺目的灯光照亮了北陡镇尾角湾海滩。5支乐队轮番登台，以热烈激昂的歌声燃爆现场气氛，台下观众欢呼连连。

“一边围坐享受美食，一边欣赏精彩的表演，气氛太棒了，很有活力!”繁星闪烁、浪花拍岸，精彩的乐队表演、绚丽的海上烟花秀和丰富的奖品，吸引近万名游客齐聚尾角湾。

活动赞助商之一广东迪生力绿

色食品有限公司相关负责人表示：“尾角湾风景优美，近年来人气越来越旺。我们特意推出‘侨妈脆皮烧鸡’支持沙滩联欢节，助力当地打响旅游品牌。”

“沙滩联欢节吸引了大量游客前来，我们的客房入住率大幅提高。举办这样的文旅活动对本地旅游业发展有很好的促进作用。”尾角湾西岸酒店相关负责人点赞道。

沙滩联欢节作为大型文旅夜游活动，充满活力与激情，为广市民、游客带来美妙的体验，增添了北陡镇旅游特色。未来，北陡镇将继续推出更多文旅融合项目，推动全域旅游蓬勃发展。

“以琴载乐”主题音乐展演举行 以艺术赋能高质量发展

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/陈慕恩)7月3-4日，星海音乐学院国乐系青年大学生“百千万工程”突击队联合四九镇人民政府，结合四九镇打造“艺术四九”的定位，在该镇东方村委会和四九公园开展“以琴载乐”主题音乐展演活动，推动“双百行动”落地见效。

展演活动表演形式丰富多彩，包括声乐、器乐、舞蹈等。突击队员们纷纷亮出“十八般武艺”，为现场观众带来扣人心弦的经典乐章，让大家在古色古香的旋律中，踏上一场跨越时空的音乐之旅。舞台上，队员们演奏的乐器种类繁多，二胡的婉转悠扬、古筝的空灵清澈，精彩演绎了《一见倾心》《大青山下》《龙腾虎跃》《扬鞭催马运粮忙》《欢沁》等经典作品，赢得了观众的阵阵掌声与喝彩。

为了让乡村孩子感受到弹奏乐器的乐趣，展演活动结束后，队员们现场手把手教孩子们弹奏乐器。面对平时难以接触的乐器，孩子们热情高涨，纷纷上前尝试弹奏。星海音乐学院学生杨睿睿表示，希望通过表演，激发孩子的艺术兴趣，让优秀传统文化薪火相传。星海音乐学院学生李晨硕则表示，通过展演活动，他发现当地群众对传统音乐非常感兴趣，希望能有更多人学习。

接下来，四九镇将继续深化与星海音乐学院的校地结对合作，以打造“艺术四九”为契机，开展更多文艺活动，厚植艺术底蕴，营造浓厚艺术氛围，推动文旅发展提质增效，以艺术赋能高质量发展。